



## 汇聚共识彰显气度 博鳌亚洲论坛2018年年会闭幕

# 从中国博鳌，世界收获信心

特派记者 方翔

博鳌亚洲论坛2018年年会于昨日晚间在海南博鳌落下帷幕。本届年会以“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”为主题，四天时间里共举行了60余场各种形式的分论坛或圆桌会议，来自63个国家和地区的2000多位代表围绕全球化与“一带一路”、亚洲的开放、创新和改革再出发等关键词进行了深入探讨。

论坛秘书长周文重在年会闭幕新闻发布会上说，本次年会是在全球化和自由贸易面临挑战、未来走向面临不确定性的背景下举行的，来自亚洲和世界各地的政、商、学、媒各界领袖齐聚一堂，共同探讨全球化的新思路、新路径、新模式，为更加开放、包容、普惠、平衡的全球化贡献亚洲智慧和亚洲方案。周文重表示，本次年会圆满实现了设定目标，围绕年会主题发出了亚洲声音，形成了亚洲共识。



博鳌亚洲论坛永久会址东屿岛，像一只游向大海的巨鳌，向太平洋张开双臂，向世界敞开怀抱。图 视觉中国

### 扩大金融开放 勇担时代重任

在论坛开幕式上，习近平主席根据中国建设现代化经济体系、打造全面开放新格局的需要，宣布了中国致力于扩大开放的一系列重大举措，让国际社会从中国宣示中受到鼓舞，从中国担当中收获信心。

在昨天举行的博鳌亚洲论坛2018年年会上，中国人民银行行长易纲表示，将遵循以下三条原则推进金融业对外开放：一是准入前国民待遇和负面清单原则；二是金融业对外开放将与汇率形成机制改革和资本项目可兑换进程相互配合，共同推进；三是在开放的同时，要重视防范金融风险，要使金融监管能力与金融开放度相匹配。

据易纲透露，未来几个月内将落实的金融领域的开放措施有：

- 取消银行和金融资产管理

公司的外资持股比例限制，内外资一视同仁；允许外国银行在我国境内同时设立分行和子行；

- 将证券公司、基金管理公司、期货公司、人身险公司的外资持股比例上限放宽至51%，三年后不再设限；

■ 不再要求合资证券公司境内股东至少有一家为证券公司；

- 为进一步完善内地与香港两地股票市场互联互通机制，从5月1日起把互联互通每日额度扩大四倍，即沪股通及深股通每日额度从130亿调整为520亿元人民币，港股通每日额度从105亿调整为420亿元人民币；

■ 允许符合条件的外国投资者来华经营保险代理业务和保险公估业务；

■ 放开外资保险经纪公司经营范围，与中资机构一致。

易纲特别提到，在今年年底以前，我们还将推出以下措施：

- 鼓励在信托、金融租赁、汽车金融、货币经纪、消费金融等银行业金融领域引入外资；

■ 对商业银行新发起设立的金融资产投资公司和理财公司的外资持股比例不设上限；

- 大幅度扩大外资银行业务范围；

■ 不再对合资证券公司业务范围单独设限，内外资一致；

- 全面取消外资保险公司设立前需开设2年代表处要求。

关于各界关注的“沪伦通”，易纲表示，经中英双方共同努力，目前“沪伦通”准备工作进展顺利，我们将争取于2018年内开通“沪伦通”。

在降费方面，清理规范的范围不仅包括政府行政事业性收费和政府基金，还涉及职工养老保险、失业保险、工伤保险以及住房公积金，建筑工程领域的保障金等。在这些方面，有些要停征，有些要降低标准，还有部分政策到期后继续延长。总之，“要让市场主体有更多获得感，得到更多实惠。”

程丽华称，上述措施全年可减轻企业负担大约3000亿元，加上减税的4000亿元，减税降费规模将达到7000亿元。今后，中国还将进一步出台减税降费措施，如个人所得税改革，加大对小微企业支持力度等，预计全年减税降费规模将超过1万亿元。

的贡献。

肖亚庆表示，国有企业的发展始终坚持与世界先进企业合作共赢，中国国有企业积极参与国际市场竞争会进一步激发、激活国际市场活力，会给世界先进企业提供更好的发展机遇，中国持续深化改革开放，也会给国际企业在华发展创造更加公平的商业环境。

(本报博鳌今日电)

### 降税具体方案 争取早日实施

“税改：‘抢跑’经济的竞争力”分论坛也在昨天举行，财政部副部长程丽华表示，习近平主席宣布扩大一系列改革开放的重大举措，其中就包括了要降低汽车进口关税，同时还要降低部分其他产品的进口关税，“我们将认真落实，抓紧提出降税具体方案建议，按程序报批后争取早日实施。”

她强调，中国自主降低关税是“根据自身发展需要而进行的主动扩大开放举措”，是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。中方希望同国际社会一道，共同珍惜和维护开放包容的多边体制，实

现互利共赢。

就各界关心的减税降负问题，程丽华透露，今年5月1日起将继续深化增值税改革，主要包括三方面内容：降低制造业、交通运输业等行业增值税税率；进一步统一增值税小规模纳税人标准，将工业企业、商业企业小规模纳税人标准从现行的年销售额50万元、80万元统一调高至500万元，为更多企业减轻税负；进一步扩大留底退税范围，主要针对装备制造等先进制造业，研发等现代服务业，及电网企业等。通过以上三项措施，预计全年可为市场主体减税4000亿元。

### 激活国际市场 创造公平环境

同样在昨天，在“国企改革：市场融合开放发展”分论坛上，国资委主任肖亚庆表示，中国企业下一步国际化进程要按照国际规则，根据新时代的变化，在“你中有我，我中有你”的过程中谋求共同发展和进步。

“国企成长过程和一个国家的

经济发展密不可分，关键是要看企业的核心竞争能力，发展过程是否按照市场规则。”肖亚庆表示，国有企业在技术、规模和产业链，以及对国内外市场的了解等方面具有优势，要坚持创新驱动，增强可持续发展能力，做强主业、做精专业，为世界经济发展做出自己

共享经济、区块链、人工智能(AI)、互联网教育……业界“大咖”在博鳌亚洲论坛上热议互联网行业的热点话题。他们认为，未来的互联网很重要的一个特征就是——共享未来。

### 每人都会有AI助手

“未来5到10年，每个行业都会和人工智能技术深度融合。”百度高级副总裁朱光说，大的平台公司会提供更好的工具、更好的算法，帮助各行业实现人工智能的变革。

科大讯飞董事长刘庆峰认为，两三年后，AI技术会应用到更多行业。随着深度学习算法在各领域的落地，在保护用户隐私的前提下，AI会落实到很多行业，这些行业应用会变成个人产品，例如个人在家的医疗，孩子在家的学习指导等。

刘庆峰特别提到，未来5到10年，可能每人都会有AI助手，也许一开始他只会帮你做10%的工作，几年后就帮你做50%的工作，使人类从繁重的脑力劳动中能够释放出来，这是未来必然趋势。

小i机器人董事长兼CEO袁辉预测，人工智能会变得跟空气和水一样，赋能所有的传统行业，“AI+”并不只是创造机器人，而是让AI去跟能源、零售、农业、制造业结合，这才是AI真正的价值。

### 共享经济渗入生活

“共享经济”是今年博鳌亚洲论坛关注的焦点之一。从居住、汽车、单车、联合办公到雨伞、充电宝、篮球、马扎、跑步仓、家居，共享经济的业态层出不穷，失败与成功兼而有之，真共享、伪共享兼而有之。车好多集团CEO杨浩涌认为，共享经济应该是“闲置资源的再利用”，资源被闲置得越厉害，被提升的效率就越大。所谓的共享就是之前没有人动，现在把它拿出来，让更多的人使用去创造价值。

“随着大数据和人工智能等新

## 业界『大咖』在博鳌畅想未来

技术的渗入，在线教育将进入一个新时代。”VIPKID创始人兼CEO米雯娟表示，共享是资源的配置，经济就是去创造价值。从共享经济的方向看，普惠是更大的价值体现。而从共享经济的纬度分析，可以是物品的共享、知识的共享，甚至是时间的共享。但回归到用户价值本质上，我们应该思考是否真的需要通过共享这个动作，才能达成更大用户价值的创造。

米雯娟表示，中国的在线教育已经成为了中国文化出海的一张名片，“我们的使命是‘启迪和赋能每一个孩子的未来’，在这个大的愿景下，只要是能给用户带来价值的事情，新模式也好、新技术也好，我们都愿意去尝试。未来我们甚至可以让孩子来教孩子。”

### 一百万人协同工作

“数字经济”分论坛可谓大咖云集。被誉为互联网预言家的凯文·凯利说：“目前在一些平台上人们协作工作，未来有望能有技术能让一百万人同时做一个项目。如何跟踪这上百万人的工作？这就需要区块链这个潜在的工具来大规模进行协同。”

在“再谈区块链”分论坛中，中国银行前行长李礼辉表示，2017年以来，区块链技术在规模化应用上取得了很大的突破。第一个突破，建立了多维度交付架构，高复杂性的金融交易场景中实现众多的交易方之间零距离、零时差的交易；第二个突破，建立了可信数据的登记与证实平台，对区块链充满期待。

在迅雷集团陈磊看来，最好不要把区块链放在实验室里，而是把区块链放到实际的应用当中去，“区块链是一个非常重要的机会，中国几乎与西方世界同时起步，这是新时代当中最重要和最应该把握的机会，希望区块链领域有更多中国的公司和创业者加入，也希望在法律法规方面得到相关部门的支持。”

特派记者 方翔